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У статті розглядається специфіка поняття "медіаграмотність", особливості медаграмотності 
спеціалістів соціально-педагогічної сфери. 
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В статье рассматривается специфика понятия "медиаграмотность", особенности 
медиаграмотности специалистов социально-педагогической сферы. 
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The author investigates specifics of the notion "media literacy" and peculiar features of the media literacy among 
specialists in socio-pedagogical sphere. 
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Постановка проблеми. В наш час освіта є одним із основних засобів забезпечення потреб 

сучасного суспільства. Варто підкреслити, що зміст освіти впродовж минулих століть визначався 
суспільним замовленням і був пов’язаний із суспільними трансформаціями. Зміни, які відбулися в 
характері праці, в структурі виробничих відносин, у сфері комунікації, стали основними засадами 
переосмислення попередніх результатів суспільного розвитку і формування нової його парадигми роз-
витку, відомої як стадії інформаційного суспільства [5, с. 235]. Новий етап розвитку інформаційного 
суспільства вимагає від освітньої сфери підготовки інформаційно грамотного спеціаліста, готового до 
повноцінної взаємодії з сучасною медіа-системою. 

Актуальність визначеної теми дослідження зумовлено необхідністю розв’язання суттєвих протиріч 
між традиційними підходами до професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів та новими 
вимогами суспільства до фахівця соціально-педагогічної сфери, який має швидко адаптуватися в умовах 
інформаційного соціуму і, як наслідок, продуктивно працювати в нових інформаційних умовах.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми теорії та методики підготовки фахівців у 
галузі соціальної педагогіки знайшли відображення у роботах С. Архипової, О. Безпалько, І. Богданової, 
В. Бочарової, Ю. Галагузової, Л. Завацької, І. Звєрєвої, Н. Заверико, Г. Лактіонової, Л. Міщик, 
В. Сорочинської, О. Тюпті, С. Харченка та ін. 

Оскільки розвиток інформаційного суспільства зумовив появу такого напряму в педагогічній науці, як 
медіаосвіта, тому її концептуальні засади стали предметом наукового пошуку О. Шарикова, О. Федорова, 
С. Пензіна, І. Челишева, Г. Онкович, Л. Зазнобіної.  

Проте серед значної кількості досліджень немає таких, у яких би окремо і цілісно було обґрунтовано 
особливості медіаграмотності майбутніх соціальних педагогів. 

Мета статті – виокремити основні специфічні особливості медіаграмотності майбутніх соціальних 
педагогів. 

Виклад основного матеріалу. Соціальний педагог – це особа, фах якої – соціально-педагогічна 
робота й освітньо-виховна діяльність. Як спеціаліст він організовує взаємодію освітніх та позанавчальних 
установ, сім’ї, громадськості з метою створення в соціальному середовищі умов для соціальної адаптації 
та благополуччя дітей та молоді в мікросоціумі, їхнього всебічного розвитку [9, с. 249]. 

Система фахової освіти спеціалістів соціально-педагогічної сфери знаходиться на етапі розвитку, 
що зумовлює невизначеність у пріоритетних напрямках підготовки соціальних педагогів.  

Головна особливість соціально-педагогічної діяьності – необхідність соціального педагога визначити 
проблеми та потреби особистості. Соціально-педагогічна діяльність визначається безпосередньою 
роботою соціального педагога із конкретною дитиною або групою дітей, з тим чи іншим конкретним 
середовищем, у якому соціалізується особистість. На сьогоднішній день надзвичайні темпи проникнення 
мас-медіа у всі рівні життєдіяльності (індивідуальному, міжособистісному та суспільному) дає змогу 
зробити висновок, що на цих рівнях у особистості формуються нові проблеми та потреби, пов’язані з 
інформаційним середовищем. Саме наявність невирішених проблем та незадоволених потреб у сфері 
медіа негативно впливає на загальний процес соціалізації людини. Враховуючи описані тенденції, 
соціальний педагог має бути готовим до розв’язання нових завдань соціально-педагогічної діяльності. 

Варто зробити припущення, що в умовах інформаційного середовища з-поміж професійних ролей 
соціального педагога, які окреслює О. Безпалько (помічник, адвокат, консультант, посередник, експерт, 
психотерапевт, менеджер, аніматор), можна виділити нову – роль медіапедагога [1]. Як медіапедагог 
соціальний педагог відслідковує вплив засобів масової комунікації (ЗМК) на соціалізацію підростаючого 
покоління загалом та на кожну соціальну групу окремо, впроваджує профілактичну діяльність стосовно 



негативного впливу мас-медіа серед "осіб з ризикованою поведінкою", використовує ресурси мас-медіа у 
соціально-педагогічній роботі.  

Значущість цього підтверджує А. Капська, вказуючи на те, що "якщо думати про перспективу, в 
процесі стабілізації суспільства, поряд з наданням допомоги, соціальна педагогіка буде вирішувати 
завдання щодо створення і підтримки конкретного соціального середовища для всіх юних громадян, що 
вимагає цільової підготовки соціальних педагогів, які володіють необхідними заняттями і уміннями" [8, 
с. 45]. Аналізуючи сучасну соціокультурну ситуацію, можна зазначити, що нове медіасередовище і є тим 
новітнім напрямом, який повинен створювати і розвивати сучасний спеціаліст соціально-педагогічної 
сфери. Саме створення такого медіасередовища вимагатиме від соціального педагога вдосконалення 
його професійних знань, умінь і навичок формування медіаграмотності в процесі медіаосвіти спеціаліста. 

Аналізуючи мас-медіа як фактор соціалізації, С. Пальчевський звертає увагу на новий напрям у 
педагогіці – медіаосвіту (вивчення закономірностей масової комунікації), визначаючи її як особливий 
аспект соціального виховання [6]. Ми погоджуємося з цією думкою, але додамо ще, що процес медіаосвіти 
не тільки стосується об’єктів соціально-педагогічної роботи, а й самих соціальних педагогів. 

У вітчизняній педагогіці термін "медіаосвіта" почав вживатися відносно нещодавно. Більш глибокий 
науковий аналіз цього поняття здійснили російські дослідники. Зокрема, Т. Стефановська під медіаосвітою 
розуміє процес навчання, розвитку, формування особистості на матеріалі і через засоби масової 
комунікації. Відповідно і головні її завдання авторка вбачає у підготовці молодого покоління до життя в 
інформаційному середовищі, навчати дітей сприймати, розпізнавати інформацію, усвідомлювати її вплив 
[10]. На нашу думку, такий підхід до трактування медіаосвіти окреслює саме соціально-педагогічний аспект 
діяльності, оскільки соціалізація підростаючого покоління є сферою діяльності саме соціального педагога. 

Під медіаосвітою майбутніх соціальних педагогів ми розуміємо поглиблене засвоєння наукових 
основ теорії медіа, технологій медіаосвітньої діяльності, розвиток спеціальних медіаосвітніх умінь і 
навичок, формування медіаосвітніх якостей особистості, важливих для діяльності фахівця педагогічної 
сфери. 

Л. Мардахаєв зазначає, що на сьогоднішній день ЗМІ стають співвихователями підростаючого 
покоління, тому вивчення соціально-педагогічних можливостей мас-медіа дозволить соціальному педагогу 
в майбутньому педагогічно грамотно використовувати позитивний вплив ЗМІ у професійній діяльності [4]. 
Така позиція автора засвідчує необхідність формування медіаграмотності фахівця соціально-педагогічної 
сфери. 

Висококваліфікований соціальний педагог, знаючи специфіку функціонування системи мас-медіа і 
уміло використовуючи такі знання в соціально-педагогічній діяльності, забезпечить виховання 
медіаграмотної особистості, яка буде здатна орієнтуватися в сучасному інформаційному просторі, 
захистити себе від негативного впливу медіа та збагатити медіадосвід. Отже, необхідною умовою 
успішного вирішення завдань соціально-педагогічної діяльності є підготовка медіаграмотних соціальних 
педагогів. 

Перейдемо до соціально-педагогічних аспектів самого поняття "медіаграмотність". В Декларації 
медійної та інформаційної грамотності, яка була прийнята в 2011 р. в м. Фес (Марокко), зазначається, що 
медіаграмотність має особливе значення для соціального розвитку та покращує якість життя людини. 
Грамотність у сфері медіа відіграє важливу роль, особливо в житті молоді, оскільки сприяє формуванню 
активної життєвої позиції та саморозвитку [3]. Як бачимо, міжнародна спільнота також акцентує увагу саме 
на взаємодії медіа з підростаючим поколінням. 

Ще один із аспектів медіаграмотності розкрито в Рекомендаціях ІФЛА з медійної та інформаційної 
грамотності, де вказано, що така грамотність складається із знань, здібностей і сукупності навичок, 
необхідних для розуміння того, яка потрібна інформація і коли; де і яким чином її можливо отримати; як 
об’єктивно організувати і як етично використати. Запропонована концепція виходить за рамки технічних 
умінь, що досить важливо для соціальних педагогів, та зосереджує увагу на критичному мисленні та 
поведінкових проявах в межах професійної діяльності та поза ними. 

На основі цих Рекомендацій пріоритетними напрямами в сфері медіаосвіти визначено наступні види 
діяльності: 

 проводить дослідження рівня медіаграмотності з метою визначення ефективних методів 
медіаосвіти; 

 підтримувати професійний розвиток працівників служб соціальної допомоги відповідно до 
практики медіграмотності; 

 включить медіграмотність як дисципліну в основну та додаткову освіту педагогів [7]. 
Особливу увагу в питанні формування медіаграмотності особистості слід приділити поняттю 

"інформаційний світогляд", який складає структурну основу медіаграмотності. На думку Н. Гедіної, 
інформаційний світогляд передбачає ціннісне відношення до інформації, інформаційним продуктам, 
технічним засобам, інформаційним технологіям [2]. У соціально-педагогічній діяльності саме 
інформаційний світогляд майбутнього соціального педагога визначить його готовність до впровадження 
медіаосвіти в процес професійної підготовки. 



Враховуючи специфіку діяльності соціальних педагогів та беручи за основу соціально-педагогічні 
аспекти поняття "медіаграмотності", слід виділити наступні особливості медіаграмотності соціальних 
педагогів: 

 перевага інтерактивних форм навчання в процесі медіаосвіти; 
 комплексне включення знань про мас-медіа в базові дисципліни навчального плану підготовки 

соціальних педагогів; 
 мотивація на необхідність вивчення сучасної медіа-системи; 
 саморозвиток особистості студента за допомогою системи мас-медіа; 
 стимулювання до медіатворчості через медіа-ресурси; 
 діяльність позааудиторних форм медіаосвіти (відеоклубів, ресурсних центрів, фотолабораторій 

тощо); 
 зміщення акценту на якісну характеристику медіа-системи, на противагу технічній; 
 розвиток особистого інформаційного світогляду як основи формування медіграомотності 

фахівця; 
 збагачення медіадосвіду студентів шляхом цілеспрямованого споглядання медіа-ресурсів для 

молодіжної та дитячої аудиторії; 
 створення власних медіа-фільтрів (системи знань, яка дозволить відсортовувати інформації з 

мас-медіа) для критичного аналізу та якісного відбору ресурсів медіа для подальшого їх використання і 
професійній діяльності; 

 включення в навчальний процес різних форм використання медіа в соціально-педагогічної 
діяльності.  

Однією з найвагоміших особливостей формування медіграмотності майбутніх соціальних педагогів, 
яка потребує детального огляду, є комплексне включення знань про мас-медіа в базові дисципліни їх 
навчального плану. Аналіз навчальних планів зі спеціальності "Соціальна педагогіка" дав змогу 
виокремити дисципліни, які можуть включати в себе вивчення мас-медіа (табл. 1).  

 
Таблиця 1 

Соціально-педагогічні дисципліни та медіаосвіта 
 

№ Назва дисципліни Соціально-педагогічний аспект 
вивчення мас-медіа 

1 Соціальна педагогіка Мас-медіа як ресурс соціально-педагогіч-
ної діяльності 

2 Соціалізація особистості Роль ЗМІ у процесі соціалізації особистості 
на сучасному етапі розвитку суспільства  

3 Людина у сучасному соціумі Адаптація людини до нових умов інфор-
маційного суспільства 

4 Рекламно-інформаційні технології у со-
ціально-педагогічній діяльності 

Рекламна продукція та її вплив на осо-
бистість клієнта 

5 Теорія та історія соціального виховання Форми та методи впливу мас-медіа на со-
ціальне виховання молоді 

6 Соціально-педагогічне консультування Online консультування клієнтів у мережі 
Інтернет 

7 Етика соціально-педагогічної діяльності Етичні норми роботи соціального педагога 
в медіа-середовищі 

8 Методи та технології соціально-педаго-
гічної діяльності 

Технології медіаосвіти в роботі соціаль-
ного педагога 

9 Соціально-педагогічна робота в закла-
дах освіти 

Медіаосвіта дітей в умовах школи: особли-
вості роботи 

10 Основи сценарної роботи соціального 
педагога 

Аналіз сценаріїв кінофільмів у процесі 
формування критичного мислення  

11 Соціальна робота у сфері вільного часу Позааудиторні форми медіаосвіти (ві-
деоклуби, медіа-клуби, фотолабораторії 
тощо) 

12 Актуальні проблеми соціальної педаго-
гіки 

Медіаграмотність фахівця соціальної пе-
дагогіки як вимога інформаційного су-
спільства 

13 Організація роботи з різними соціаль-
ними групами 

Використання медіа-ресурсів у роботі з 
різними групами клієнтів 

14 С/К Соціально-педагогічна робота з клі-
єнтами, схильними до девіантної пове-
дінки 

Вплив мас-медіа на групи осіб з ризикова-
ною поведінкою 

15 Методика організації волонтерського ру-
ху 

Організація волонтерської роботи через 
соціальні мережі 

16 Соціально-педагогічна профілактика пра- Поведінкові стереотипи мас-медіа як при-



вопорушень чина підліткових правопорушень 
15 Формування здорового способу життя Профілактика негативного впливу ЗМІ у 

процесі формування здорового способу 
життя  

 
Такий підхід до формування медіаграмотності дозволить вивчити всі аспекти використання медіа у 

соціально-педагогічній роботі. Також слід зазначити, що під час навчання майбутні соціальні педагоги 
вивчають ряд дисциплін, які також сприяють розширенню їх знань про медіа-систему ("Інформаційне 
суспільство", "Технічні засоби навчання", "Нові інформаційні технології", "Сучасні інформаційні технології в 
освіті та науці"). Поява цих дисциплін свідчить про те, що нині вища школа стоїть на порозі впровадження 
медіаосвіти у процес фахової підготовки соціальних педагогів, але поки що більша увага приділяється 
технічній грамотності спеціалістів (володіння медіа-апаратурою). 

Висновки. Отже, специфіка соціально-педагогічної діяльності соціального педагога зумовлює ряд 
характерних особливостей медіаграмотності спеціалістів цієї сфери. Пріоритетними напрямами 
подальших наукових пошуків вважаємо визначення конкретних шляхів упровадження медіаосвіти 
соціальних педагогів з урахуванням особливостей формування медіаграмотності спеціалістів соціально-
педагогічної сфери. 
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